
教育委員会会議録 

日 時 令和５年４月１２日（水） ９時１０分～１１時３０分 

場 所 阿久比町役場 会議室１０１ 

出席委員 

教育長  竹内 淳 職務代理者  竹内 比名子 

委 員  中條屋由香里 委 員    稲葉 清仁 

委 員    竹内 賢司  

欠席委員 なし 

出席した 

職員 

中川教育部長 山内社会教育課長 

万年指導主事 小浦指導主事 新海給食センター長 

生田学教係長 平野給食係長 市川庶務係長 

作成者 庶務係長 市川 裕也 

１ 前回教育委員会議事録確認 

２ 教育長報告 

３ 議事 

（１） 令和５年度教育予算関係について 

（２） 令和５年度学校給食におけるアレルギー対応除去食の提供について 

（３） 阿久比町旅館建築審査会の委員について 

（４） 社会福祉協議会理事候補者の推薦について 

（５） その他 

 

４ 報告及び連絡事項 

 ・後援名義使用許可等一覧について  

   許可    １件     

   実績報告  ５件 

    

 ・教育委員行事日程について 

 

 ・その他 

 

 

 

 



【令和５年４月１２日（水）開催の教育委員会会議 会議録】 

１ 前回教育委員会会議議事録承認 

 

２ 教育長報告 

（竹内教育長） 

令和５年度が始まった。小学校は２２１０名の児童、中学校は９９８名の生徒がおり、来年 

度は確実に１０００人を超える大きな規模の中学校となる。職員は小中学校あわせて２００人 

程度が働く。４月３日の辞令伝達式では４１名の新規教員を迎え、また講師の先生も新しい先 

生が入った。 

町内（庁舎内）学教、社教、給食センターも人事異動があり、また１名新しい指導主事が入 

った。教育相談センターにも１名増員され、４名体制となった。新しい相談員の方には幼保小 

中一貫教育に関して、実際に学校をまわりながら先生方の相談に乗ってもらい、フットワーク 

を軽くし、活躍して頂きたい。 

子どもを育てるには現場の先生が大事。先生方が目的意識を持ってもらうことが大事。教育 

委員会が学校の味方として、激励をお願いしたい。 

   

３ 議 事 

（１） 令和５年度教育予算関係について 

●主な説明● 

教育費の学校教育費、社会教育費等教育関連の令和５年度予算を説明。また、部長より総括 

  として説明。住民税１％町民予算枠アイデア事業（給食献立を HP に掲載する事業）、７０周 

年記念事業（子どもサミット２回開催。エコバック配布）、交流センターの将来構想計画、地 

域部活動の今後等を説明。 

 

（中條屋委員） 

LED 化について説明があったが、図書館の学習室等の改修はされましたか。 

 

（山内課長） 

  図書館は令和２年度よりリースで LED 改修されているかと思います。 

 

（竹内賢司委員） 

  白沢区民館で電気代が上がったという話がありましたが、それ以外の施設ではどうですか。 

 電気代が決まっていないのではっきりとした事は言えないと思いますが、どのように対応をさ 

れるのですか。 

 

 （中川部長） 

   電気代につきましては前年度の実績を見て、その数プラスアルファで予算を組んであります 

ので、足りないようでしたら、また補正で対応していくという形で考えています。昨年度も当 



初で立てた予算が足りなくなり、電気代が上がり、また補正で対応したということがありまし 

た。実際読めない部分もありますので、今年度も、ある程度期間が過ぎた半年くらい後に補正を 

検討していくことになると思います。ですがその前になるべく電力を使わない努力をしていきた 

いと思っています。 

 

（竹内賢司委員） 

 先ほど給食費の賄材料費１０％上乗せの話ですが、これもいろんな食品がすごく上がってきて 

いて、もしも１０％の読みで、これを変更しなければならないとなった場合は補正予算での対応 

となりますか。 

 

（中川部長） 

 今のところ、小学校が２５０円、中学校が２９０円に対して、２５円と２９円だけ上乗せして 

やっておりますが、給食センター担当者に聞くと、それでも苦しいと言ってます。何とか上手に 

やりくりしております。それでも足りないようでしたら補正が必要ですので、その時はお願いし 

たいと思っております。 

今の動きとしては、現在の給食費では足りないという話もあり、５市５町の担当者の中では値 

上げという方法も考えています。また、自民党の中では最近無償化という話も出ていますし、そ 

ういったところも注視しながら検討していきたいと思っています。 

 

（竹内賢司委員） 

  小学校のキャンプの件ですが、中学校の金額ですが、昨年度と比べてクラス数は増えています 

が金額は下がっていますが、こちらは何か目的地が違うということでしょうか。 

 

（中川部長） 

 そうです、行き先が変わりました。 

 

（生田係長） 

 人数が増えた関係で、今まで郡上でしたのが、宿泊先が人数を収容できないという話がありま 

して、美浜町少年自然の家に変わりました。その分バス代がかからなくなったというところが大 

きく影響しています。 

 

（稲葉委員） 

 ３点質問させてください。方向性の確認です。 

１つ目、中学校小学校の国際交流です。今年度については、コロナ禍の従前の交流、という状 

態までは戻っていない、ということだと理解しますが、来年度以降はどのようにするのかという

のがあれば、確認をさせていただきたいです。 

２点目が地域部活動委託です。外部に部活動を移行していくという流れの中の方策だとは思い 

ますが、例えば教員の方がタイムカードを押した後は町の方から支出をする、なんていう話の延 



長線上にこの方策があるのかなと思いますが、現時点の稼働状況、方向性みたいなものをお聞か 

せいただきたいです。 

 最後に３点目、交流センターについてですが、昨年度は私の記憶では 4,000 万円程度が維持管 

理費として計上されていたと思います。今年は 3,000 万程度となっており、それは昨年度はスタ 

ートの年であったからだと理解しておりますが、こちらも、交流センターを今から使っていくに

あたり、これからの活用計画といいますか、寄付での１１～１２億程度のお金が原資そのものに

なってくるのだろうと思いますが、このまま稼働していきますとそのまま年数が経過するだけで

１億だの２億だのが使われていくかと思いますが、今現在どのようなロードマップが出来てい

て、寄付以外の原資をどれくらい見込んでいるのか、想定があるのか簡単で構いませんので教え

てください。 

 

（中川部長） 

 まず１点目の国際交流事業についてですが、現在、検討中ですが、今年度来年度、是非実施し

たいと思っております。 

 

（山内） 

２点目の地域部活動ですが、6,902,000 円というのは、地域から協力していただける方の指導 

員の人件費がほとんどです。また保険代ですとか、委託するにあたっての事務費等含めた金額に 

なっておりますが、中学校の部活の指導者では部活動数の 30 程度の全部の部活動に派遣した場 

合の数字で出してありますので、実際の部活動で以降出来そうなのは５つ、６つ程度かと聞いて 

おりますので、この金額よりは下がってくるかなと思います。何しろ国や県の動向も不透明なと 

ころもありますのでこの数字での確保をしておりますが、一部ではありますが慎重に、実施の方 

向で進めていきたいと考えております。 

 

（竹内教育長） 

 この予算立てをした際には、令和７年度末までに完全移行しろ、という国からの方針があっ 

て、それを踏まえての 6,902,000 円を確保し、他市町に先んじて全面移行をやろうという前教育 

長の考えもあったのですが、私が教育長になった時点では国の予算も大幅に減らされ、令和７年 

度までに完全移行という考え方も、７年度までに出来れば良いな、という考え方になってしま 

い、話が全然変わってきてしまっているので、山内課長が言ったように、町としても、一気にや 

るのではなくやれるところからやろうという形にしようと考えています。 

予算規模も補助金もあって、マネジメントをする会社に委託して使用料等も払ってもらうとい 

う形で考えていたのですが、そういったものが出てこないということになると、たとえ補正を組 

んでも国や県から補助金をもらえないということになると町が負担総抱えになってしまうと大変 

なことになるので、やれるところを見ながらやろう、というスタンスでいます。やれるところが 

見えてきた時に、さらに拡充していくという形ですね。将来的にはもちろん全面移行を目指して 

いきたいと考えていますが、現時点では試行段階として、使わなかった分は残して、という考え 

方です。 



  

（稲葉委員） 

 私もそもそも部活動の外部委託というのは、先生の長時間労働の削減というのが看板にかかっ 

ていたと思います。タイムカード後は町が払うというのはそもそも何をやっているんだと思って 

しまいますが、国の予算が減ったのでじっくり考えてやって頂きたいと思っています。 

 

 （竹内教育長） 

  県の方から、月の教員残業時間が８０時間以上だの１００時間以上だのというのは以ての外だ 

 ということで、教員という枠と外部指導者という枠を兼務したとしても６５時間以上の残業は認 

 めませんということですので、稲葉さんが言う通り、教員が移行後も部活動をやりたいやりたい 

 というのは認めないと。会社に委託して、本当に外からの外部指導者を連れてくるような形をと 

 らないといけない。 

 他市町の動向をお話しますと、武豊町なんかは土日の部活はやっていません。半田市も９月か 

ら土日の部活をやらない、と。地域スポーツにやってもらうと。これは何が良いかというと、地 

域スポーツをやるにあたってネックなのは運営費なんですよね。受益者負担という形で、町の考

え方としても月 1,000 円くらいのお支払いを頂きたいと想定していますので、年間 12,000 円の

月謝を求めるという形で、子どもが２人だと 24,000 円となりますが、現在無料でやっている部

活が有料となってくると、議員懇談会等の話を聞いていると、子ども支援としてお金を世帯に配

っているのにそこから払うというのは何事だという話になってしまうんですけど、実際に運用し

ていこうとすると、指導料ですとか備品費とかいろいろなお金が必要になってくるわけで、今は

町から補助をしているのですけれど、部活が今の形でなくなってきますと、楽器ですとかサッカ

ーゴールですとかユニホームとか様々なものを買う際には今後は地域スポーツの中でやっていか

なければならないと。それをまた町が補助するのかというとそうではなくて、一旦、家庭や生徒

たちが土日の部活を切って、地域スポーツへ移行するという意識を持っていただくと。当然地域

スポーツに行けばお金は払わないといけないですから。子どもたちのスイミングですとか空手で

すとかの習い事と一緒なわけで。そのお金を町が補助するという形であれば良いのではないか、

と考えています。 

 但し、じゃあそれを阿久比町はいつやるのか、という話になると、現時点で、土日の部活はダ 

メだということだといささか不合理だと思いますのでやりませんが、他の地区ではそういった動 

きがあるので、こちらも受け皿をきちっと考えながら移行していくというのが町の考えです。 

 

 （稲葉委員） 

  もしも、地域移行するとして、保護者負担の理解と啓蒙が必要になると思いますが、保護者の 

方がどのようになるのかということを理解して頂く必要があります。その過渡期で子どもたちが 

そのしわ寄せで影響が出ないようにしなければならないと思います。コロナ禍で子どもたちの運 

動不足が言われていますので、それで学校が手を放すとなると、という懸念材料もありますが。

啓蒙する材料があれば、国はもちろんですが町でも何かしら出来れば良いと思います。 

 



（山内課長） 

 では３点目の交流センター関係ですが、寄付を 1,200,000,000 円頂きまして、使い道としてス

ポーツ村の整備のための寄付とされていますので、例えばそれ以外の光熱水費とか修繕費、人件

費には使えないこととなっています。 基金を原資として実施計画で決めてある工事にとりかか

るのですが、国や県、toto の補助金をなるべく利用していく予定です。来年度は 90,000,000 円

程度を予算として基金から工事費に充てる形で計画しています。 

それに加えて原資があるかというご質問かと思いますが、前々からご指摘頂いているネーミン 

グライツも検討していきたいと思っています。町長からも施政方針にもありましたとおり、ネー 

ミングライツを進めるとしております。ただこれは教育委員会だけの話ではなく、町全体として 

のネーミングライツを考えて進めていかないといけないと思っておりますので、財政サイドと連 

携しながら進めていきたいと考えています。 

 

（２） 令和５年度学校給食におけるアレルギー対応除去食の提供について 

 平野給食係長が説明 

 

●主な説明● 

・アレルギー除去食について、今年度の卵・乳アレルギーを持つ児童生徒は幼保小中で２６人。 

（草木保育園の２の卵アレルギーのお子さんが取り下げがあり、前回報告から１名減） 

・26 人のうち、卵アレルギーが１８名、乳アレルギーが１３名。卵＆乳アレルギーが５名。 

・申込書対象者前回報告から 2 名はアレルギー解消、1 名は毎月の面談ができないという事で削

除されているが転入した１名新たに追加しました。 

 

意見なし 

 

（３） 阿久比町旅館建設審査会の委員について 

建設環境課 平松都市計画係長が説明。 

●主な説明● 

・現在、竹内比名子委員に審査会の一人として就いていただいているが、任期が５月３１日まで

となっている。今年度も引き続き推薦をお願いしたい。 

 ・現在阿久比町内に旅館が無いため、昨年度は審査会を実施していない。 

 

意見なし（今年度は中條屋由香里委員にお願いする。本人了承。） 

 

（４） 社会福祉協議会理事候補者の推薦について 

阿久比町社会福祉協議会 横江様より説明。 

 

●主な説明● 

・現在、竹内比名子委員に理事の一人として就いていただいているが、任期が６月３０日までと



なっている。今年度も引き続き推薦をお願いしたい。 

 

 意見なし（今年度は竹内賢司委員にお願いする。本人了承。） 

 

（５） その他  

●主な説明● 

イ 阿久比町教育委員会事務局の組織等に関する規則の一部を改正する規則 

 定年延長に伴う役職等の追記によるもの 

 

ロ 阿久比町教育委員会が保有する個人情報の保護等に関する規定 

  これまでは全市町村が条例を定めていたが、内容が自治体により差があり、根拠が今回法改正 

により定められた。それによる記載変更。大枠として中身に変更はない。 

 

（竹内賢司委員） 

   「阿久比町教育委員会事務局の組織等に関する規則の一部を改正する規則」の項目２１、２

２は改正前後でどうなったのですか。 

 

 （中川部長） 

   こちらは削除になりました。新しい給食センターになり、調理員や運転士が委託になりまし

たので、削除とさせて頂きました。 

    

４ 報告及び連絡事項 

イ 後援名義許可等一覧（事務局専決分）について 

  【許可】    １件 

   ・ムジクスほっとサマーコンサート 

     

  【実績報告】  ５件 

   ・第５０回人権を理解する作品コンクール 

・バリアフリーコラボレーション２０２３ 

・「影絵劇フェスティバル」全国縦断講演「オズの魔法使い with オーケストラ」愛知講演 

・春の音楽祭で一緒に舞台で歌うお友達を募集します 

・La Fleur ハーモニーキッズ コンサート 

    

 ロ 教育委員行事日程について 

   ・市川庶務係長５月～７月分の行事日程を説明。 

・次回教育委員会会議 ５月１７日 午前９時１０分より 会議室１０１ 

・万年指導主事より学校訪問について案内。５月２６日南部小学校、６月１３日阿久比中 

学校、６月３０日草木小学校。 



 

ハ その他    

  阿久比町教育委員会後援に関する承認について 

 

●主な決定事項● 

  従来より許可を出している後援名義申請は、これまでの事務手続きに加え、申請内容に間違

いが無いことに対すること及び内容に相違があった場合は後援取消をされても異論が無い旨の

署名をとることとする。 

新規の後援名義申請についても、従来のように教育委員会会議に諮るのではなく、教育委員

会事務局が確認をし、教育長まで決裁を取り、上記の署名を取った上で許可するものとする。  

  

 

以上 


